

大数据让精准扶贫见实效

文/《内蒙古日报》记者 郭洪申 薛一群

“旗医院通知我,6月1日给我安排了手术,真没想到,这么快!”通辽市扎鲁特旗道老杜苏木额日格图嘎查贫困户王金山感慨:“这么大的手术,我就跑了一趟医院,真是赶上了好时代!”

驻村扶贫工作队长、中国人寿扎鲁特旗分公司经理刘宝军介绍:“老王这事能在短时间内解决,主要还是得益于旗里的脱贫攻坚大数据平台。今年3月25日,我们在走访时得知他患有严重股骨头坏死,详细了解情况后,登录了扎鲁特扶贫手机APP,把他是否能先治疗后付费的问题上传到平台的‘问题模块’,不到3天,平台就给出了处理意见,他

只需持精准扶贫卡到医疗机构进行登记,即可享受先治疗后付费一站式核销,并享受健康扶贫大病救治兜底政策,自己只需支付治疗费用的5%,有了这大数据平台确实非常方便快捷,省去了我们逐级汇报、跑相关部门的大量时间。”

2016年以来,扎鲁特旗针对脱贫攻坚工作点多、面广、纵深长等推进难度较大的实际,积极探索构建“智慧扶贫”模式,率先利用信息化手段,以帮扶工作动态采集信息、扶贫信息系统信息及行业扶贫信息为基础,构建了具备干部管理、信息提醒、帮扶对接、组织宣传、数据分析、帮扶推介、供需匹配、扶

贫评估、阳光扶贫9大功能于一体的脱贫攻坚大数据平台,将数据、统计、反馈等基础工作通过“移动端+数据库”整合完成,做到了指挥调度精准到村、到户、到人、到项目,提升了精准扶贫管理功效。

刘宝军说:“王金山不是第一次享受大数据平台带来的便利,2015年12月因家中失火烧伤后,他被识别为2016年建档立卡贫困户,那时平台刚刚建成,我和村支书栾天翔抱着试一试的心态,把他是否能享受健康扶贫政策问题反馈到了APP上,平台经过核实,把王金山列入了‘二次核销’名单,并为他报销了2.8万元医药费,

大大减轻了他的负担。”

“去年3月,为尽快脱贫,我利用旗里的扶贫贷款购买了30个猪仔,发展养猪产业,由于缺乏经验,快要出栏时有2头猪病了,担心有传染的风险,赶紧向刘队长、栾书记求助,第2天苏木兽医站的兽医就来了,这也太神奇了!”王金山说。

旗脱贫攻坚指挥中心主任崔雷雷介绍,扶贫工作中会遇到的许多问题,往往涉及到多个部门,如果一个人去跑,时间长、效率低,大

数据平台的统筹协调作用不可或缺,平台发挥指挥中心作用,充分沟通连接各个相关部门,有针对性地精准分析致贫原因,精准识别贫困户需求,精准投放扶持政策,并对扶持资金、项目落实情况及投放效果进行动态跟踪监督,并通过“统计分析”模块进行多维度分析,准确掌握扶贫项目进展和作用发挥情况,及时调整政策,避免项目落实不力和资金浪费,从而实现精准帮扶和精准脱贫。大数

据平台运行以来,共收录4844户、11045名建档立卡贫困人口各项相关信息数据61358条,进行各类对比分析与综合评估等工作20余批次。借助大数据平台数据分析功能,精准投放政策3项,受益贫困户1882户、4718人;调整政策4次,涉及贫困户6726户、15763人。全旗1885名包联干部通过APP终端签到93427人次,上传帮扶纪实37946条,共收集各类上报问题16项,解决难题950余件次。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代 新作为 新篇章

“爱你的学生,才能教育好他们”

文/《内蒙古日报》记者 赵媛

“教育不是注满一桶水,而是点燃一把火。”在呼和浩特市回民区铁三小四年级3班班主任马国芳的办公室里,贴着这样一句名言。

有单亲家庭孩子,有外来务工人员子女,由于班上学生们的家庭背景差异较大,为了带好学生,从当班主任开始,马国芳就下了真功夫。详细了解全班学生的情况,悉心观察每个孩子课堂上的表现,照顾特殊家庭

背景学生们的心理……马国芳把自己摆在学生家长的位置,关注着每一名学生的学习和成长。

在马国芳的带动下,班上小女孩赵博这学期的表现令家长们眼前一亮。“赵博原来非常不愿意表现自己,即便是知道问题的答案,她也不愿举手回答;明会会跳舞,也不主动参加文艺活动。和她妈妈沟通以后,我们一起鼓励她,这学期她变得格外

积极起来。”马国芳说,在学校举办的“金话筒”演讲比赛中,赵博拿了一等奖。上课也能踊跃回答问题,她再也不是那个腼腆的女孩儿了。

“今天的作业,大家把第五单元的思维导图画下来,再把今天的单词背一遍。”在教学中,马国芳一贯的做法是让学生在课堂上充分吃透40分钟所学内容,课下并不布置很多作业。“这样一来,学生负担小了,我也可

以挤出更多时间投入到备课中。”马国芳说。

马国芳不断在教学中总结经验,探索新的教学模式。她与自己所在的英语教研组一起编写了适合本年级学生学习的《小学生英语学习宝典》,通过每课课后的纠错小卷、思维导图、成绩分析等模块让学生们掌握学习方法,学会总结规律。通过利用课前3分钟进行英语展示等方式,激发学生对英语的

学习兴趣,鼓励学生参与互动,取得了很好的效果。她也先后获得2017年呼和浩特市回民区小学英语教学能手称号和回民区名师工程小学英语基本功展示二等奖。

每天在与学生们的接触中,她不断把做人、笃学、

明礼、感恩等教给她的学生。“我自己看书的心得,网上看到的好的故事,都会马上跟学生们分享,帮助他们更好地成长。”

“爱你的工作,你才能做好它;爱你的学生,才能教育好他们。”马国芳说。

新时代的奋斗者
XINSHIDAI DE FENDOUZHE

季步高:书生退学从戎 烈士英名永存

新华社杭州5月30日电(记者 许舜达)浙江龙泉市安仁镇的西南方向,在天平山脚下季山头村,有一座白粉墙、普通民房,它就是革命先烈季步高的故居。

大门正上方有一块匾额,上书“爱吾庐”三个字,大门右边竖立着“季步高烈士故居”的石碑,正堂墙壁上悬挂着季步高烈士遗照和革命烈士荣誉证书。季步高少年时代就学习、生活在这里。

季步高,名大纶,号凌云,笔名布高,1906年出生在浙江龙泉天平乡季山头村。1922年夏,他考上上海东南高等师范专科学校(同年10月更名为上海大学),受到进步思想影响。1925年6月,考



季步高(资料图片)

入广州黄埔陆军军官学校第4期。同年9月,在学习期间加入中国共产党。

1926年春,季步高根据党的指示,从黄埔军校中途退学,转到中华全国总工会省港罢工委员会工人纠察

大队,专门负责训育处工作。期间,他积极协助2000多人的工人武装进行培训,负责讲授《社会进化史》《共产主义ABC》等革命理论课程,同时协助编辑出版罢工委员会的机关刊物《工人之路》。

1927年4月12日,蒋介石在上海制造了四一二反革命政变。广东的国民党右派遥相呼应,于4月15日在广州开始反革命大屠杀。季步高等率领纠察队进行反击,但由于敌众我寡,纠察队被迫转入地下。

随后,中共广州市委在一片白色恐怖下成立,季步高临危受命,担任中共广州市委委员,负责秘密组织工人武装队伍。

1927年11月,中共广东省委根据党中央指示,决定举行广州起义,季步高协助做了大量准备工作。12月11日凌晨,广州起义的红色信号弹划破了南方漆黑的夜空。季步高率部分工人赤卫队员,配合起义军主力——叶剑英领导的军官教导团,攻打广州市公安局。

起义期间广州第一个工农民主政府——广州苏维埃政府在炮火中诞生,季步高被委任为苏维埃军事委员会军械处处长。由于敌我力量悬殊,广州起义不幸失败。季步高按照党的指示,

转赴香港。

1928年1月上旬,中共广州市委重新成立,季步高为市委委员,很快秘密返回广州。此时广州的反动势力极为猖獗,到处笼罩在白色恐怖中,斗争异常尖锐残酷。1月下旬,刚刚建立的市委机关即遭破坏。1月30日,中共广州市委再次重建,季步高临危受命,担任中共广州市委书记。他想方设法秘密联络、收拢被打散和隐蔽在各处的共产党员和共青团员,恢复和重建党的组织。十几天后市委机关再次遭到破坏。季步高早已将个人安

危置之度外,在万分险恶的情况下,带领同志们分散隐蔽进行革命斗争。

4月13日,季步高当选为中共广东省委候补委员,并继续在广州开展地下工作。7月,去香港向省委汇报和请示工作时,不幸被港英当局逮捕,遂被引渡回广州反动当局。

在狱中,他受尽了敌人的残酷刑讯和拷打折磨,但他视死如归,始终保持了共产党员宁死不屈的崇高气节。

1928年冬,季步高就义于广州红花岗,牺牲时年仅22岁。

为了民族复兴·英雄烈士谱